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Niederschrift über die öffentliche 
58. Sitzung des Gemeinderates 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 28. April 2026 
Beginn: 18:30 Uhr 

Ende 20:00 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Schwarzenbruck 

 

 
Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Holzammer, Markus    

Mitglieder des Gemeinderates 

Arnold, Jörg    
Glienke, Martin  Fraktionsvorsitzender  
Glienke, Matthias    

Harbauer, Matthias    
Haubner, Erwin  Fraktionsvorsitzender  
Holl, Tanja    

Hollweck, Isolde    
Hopf, Hans-Jürgen  Fraktionsvorsitzender  
Hopf, Petra  2. Bürgermeisterin  

Kellermann, Thomas    
Kuwertz, Kai-Uwe    
Merten, Alfred    

Rubel, Mario  Fraktionsvorsitzender  
Schenk, Tim    
Schimmang, Frauke    

Walter, Hans-Peter    
Weber, Gerhard    
Winterstein, Petra    

Wolf, Michael    
Wunder, Marc    

Schriftführer 

Koch, Birgit    

von der Verwaltung 

Hess, Michael    
Pielmann, Nadja    
Zürchauer, Kai    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 1. Bürgeranfragen  

   

 2. Sachstandsmitteilung zur Kita-Platzvergabe ab 01.09.2026, 
Maßnahmen zur Erfüllung des Ganztagsanspruchs in der Mit-

tagsbetreuung und Erweiterung des Angebots in Sachen Feri-
enbetreuung durch die Gemeinde Schwarzenbruck; mündli-

cher Vortrag 

I/007/2026 

   

 3. Weitere Vergabe von Dienstleistungen der Grünflächenpflege 
an externe Dienstleister 

IV/009/2026 

   

 4. Bekanntgaben  

   

 4.1. Beteiligung der Gemeinde Schwarzenbruck an einer Breit-

bandausschreibung in Zusammenarbeit mit ILEK-Umset-
zungsbegleitung Zukunftsregion Schwarzachtalplus, 

 

   

 4.2. Seniorenkonzept in Zusammenarbeit mit ILEK  

   

 4.3. Bayernweite Ausschreibung Feuerwehrfahrzeug für FFW Al-

tenthann 

 

   

 5. Anfragen - Sonstiges  

   

 5.1. Sachstand Feuerwehrhaus Altenthann  
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Erster Bürgermeister Markus Holzammer eröffnet um 18:30 Uhr die 58. Sitzung des 
Gemeinderates. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Mit der Tagesordnung besteht Einver-

ständnis. 
 

 
 

Öffentliche Sitzung 
 

 
 

TOP  1 Bürgeranfragen 

 

Keine Bürgeranfragen. 
 
 

TOP  2 Sachstandsmitteilung zur Kita-Platzvergabe ab 01.09.2026, Maß-
nahmen zur Erfüllung des Ganztagsanspruchs in der Mittagsbe-

treuung und Erweiterung des Angebots in Sachen Ferienbetreu-
ung durch die Gemeinde Schwarzenbruck; mündlicher Vortrag 

 
Erster Bürgermeister Markus Holzammer führt kurz in den Tagesordnungspunkt ein 

und übergibt das Wort an Geschäftsleiter Michael Hess. 
 
Dieser informiert den Gemeinderat über den aktuellen Sachstand zur Kita-Platz-

vergabe ab dem 01.09.2026 und erläutert die zugrunde liegenden rechtlichen Rah-
menbedingungen. 

 
Im Anschluss stellt er den Ist-Zustand des Kita-Piloten zur Bedarfsanmeldung dar und 
geht auf geplante sowie bereits umgesetzte Veränderungen in der Mittagsbetreuung 

ein, insbesondere im Hinblick auf die Erfüllung des gesetzlichen Ganztagsanspruchs. 
Darüber hinaus werden die aktuellen Entwicklungen und Erweiterungsmaßnahmen im 

Bereich der Ferienbetreuung durch die Gemeinde Schwarzenbruck vorgestellt. 
 

Abschließend fasst Herr Hess die wesentlichen aktuellen Sachstände zusammen und 
steht für Rückfragen aus dem Gremium zur Verfügung. 
 

 
  zur Kenntnis genommen 

 
 

TOP  3 Weitere Vergabe von Dienstleistungen der Grünflächenpflege an 
externe Dienstleister 

 

Unter dem Tagesordnungspunkt wird die Vergabe von Grünpflegeleistungen an ex-
terne Dienstleister sowie deren wirtschaftliche Bewertung dargestellt. 

 
Die Grünpflege umfasst regelmäßig wiederkehrende Arbeiten wie Mähen, Pflege von 

Grünanlagen, Gehölzrückschnitt und Unterhaltung von Straßen-Begleitgrün. 
Eine vollständige Durchführung dieser Aufgaben durch den gemeindlichen Bauhof 
wäre derzeit nicht wirtschaftlich darstellbar, da hierfür zusätzliches Personal sowie 

umfangreiche Investitionen in Fahrzeuge, Maschinen und Infrastruktur erforderlich 
wären. Zudem wäre ein baulicher Ausbau des Bauhofs notwendig. 
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Demgegenüber steht die derzeitige Vergabe an externe Dienstleister, die eine flexible 
und bedarfsgerechte Aufgabenerfüllung ermöglicht, ohne dass umfangreiche Investiti-

onen in Infrastruktur und Ausstattung erforderlich werden. 
 

Aus Sicht der Verwaltung ist die weitere Vergabe daher wirtschaftlich und zweckmä-
ßig. 

 
Im Rahmen der Beratung regt Gemeinderat Rubel an, die Auslastung des Marktes 
Feucht zu prüfen, um gegebenenfalls Möglichkeiten einer interkommunalen Zusam-

menarbeit zu untersuchen. Gemeinderat Haubner bittet ergänzend um eine genauere 
Darstellung der derzeit vom Bauhof erbrachten Leistungen und Aufgabenbereiche. 

 
 
Beschluss: 

 
Der Gemeinderat beschließt, die Leistungen der Grünpflege im Gemeindegebiet wei-

terhin an externe Fachfirmen mittels Ausschreibung zu vergeben. 
 
 

 
Ja 4  Nein 17  Anwesend 21    mehrheitlich abgelehnt 

 
 

TOP  4 Bekanntgaben 

 

   
 
 

TOP  4.1 Beteiligung der Gemeinde Schwarzenbruck an einer Breitband-
ausschreibung in Zusammenarbeit mit ILEK-Umsetzungsbeglei-

tung Zukunftsregion Schwarzachtalplus, 

 

Erster Bürgermeister Holzammer informiert, dass die Gemeinde Schwarzenbruck be-
absichtigt, sich in Zusammenarbeit mit ILEK-Umsetzungsbegleitung Zukunftsregion 

Schwarzachtalplus, an einem Förderverfahren „Gigabit 2.0“zu beteiligen. Ziel ist es, 
die Versorgung mit leistungsfähiger Breitbandinfrastruktur im Gemeindegebiet weiter 
auszubauen und nachhaltig zu verbessern. 

 
Durch die interkommunale Zusammenarbeit sollen Synergieeffekte genutzt, notwen-

dige Fördervoraussetzungen erfüllt, sowie die Planung und Umsetzung effizient gestal-
tet werden. Der Gemeinderat wird über den Fortgang des Verfahrens und die weiteren 
Entwicklungen fortlaufend informiert. 

 
  zur Kenntnis genommen 

 
 

TOP  4.2 Seniorenkonzept in Zusammenarbeit mit ILEK 

 

Erster Bürgermeister Holzammer informiert, dass die Gemeinde Schwarzenbruck der-
zeit, in Zusammenarbeit mit der ILEK-Umsetzungsbegleitung Zukunftsregion Schwarz-
achtalplus, ein Konzept zur Weiterentwicklung der Seniorenarbeit erarbeitet.  
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Ziel ist es, bestehende Angebote zu analysieren und bedarfsgerecht auszubauen sowie 
zukünftige Maßnahmen strategisch zu planen. 
 

Der Gemeinderat wird über den weiteren Fortschritt informiert. Sobald konkrete Kos-
ten und finanzielle Auswirkungen vorliegen, erfolgt eine erneute Befassung im Ge-

meinderat. 
 

 
  zur Kenntnis genommen 
 

 

TOP  4.3 Bayernweite Ausschreibung Feuerwehrfahrzeug für FFW Altent-

hann 

 

Erster Bürgermeister Holzammer informiert, dass die Gemeinde Schwarzenbruck sich 
an der bayernweiten Ausschreibung zur Beschaffung eines Feuerwehrfahrzeuges für 
die Freiwillige Feuerwehr Altenthann beteiligt.  

 
Insgesamt wurden im Rahmen dieser Sammelausschreibung rund 250 Fahrzeuge an-

gefragt. 
 

Für die Antragstellung ist eine Stellungnahme des zuständigen Kreisbrandrates (KBR) 
erforderlich. Es wird darauf hingewiesen, dass aufgrund der hohen Nachfrage und der 
damit verbundenen Auslastung der Hersteller mit einer Fertigstellung und Auslieferung 

des Fahrzeugs voraussichtlich erst in den Jahren 2028 bzw. 2029 zu rechnen ist. 
 

Der Gemeinderat wird über den weiteren Verlauf des Verfahrens sowie über alle rele-
vanten Entwicklungen fortlaufend informiert. 
 

 
 

  zur Kenntnis genommen 
 
 

TOP  5 Anfragen - Sonstiges 

 
   
 

 

TOP  5.1 Sachstand Feuerwehrhaus Altenthann 

 
Gemeinderat Wunder erkundigt sich nach dem Sachstand zum Feuerwehrhaus Altent-

hann. Erster Bürgermeister Holzammer erläutert, dass die statische Prüfung inzwi-
schen abgeschlossen sei, nachdem diese sich zeitlich stark verzögert hatte. Der Archi-

tekt könne nun mit dem Bauantrag und den Ausschreibungen fortfahren. 
 
 

  zur Kenntnis genommen 
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Nachdem keine Anfragen mehr vorliegen, schließt Erster Bürgermeister Markus 
Holzammer den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:00 Uhr. Anschließend findet noch 
ein nichtöffentlicher Teil statt. 

 
 

 
 

 
 
Markus Holzammer    Birgit Koch 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 
 


	FLD_sitextg
	FLD_SIDAT
	SMC_BM_SNFUNK
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Vorlage
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	AbstimmungK
	BeschlussK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	BM_Text3

